

# 深度感受指尖公益与成果

## 99公益日上海站打造市民“公益节日”

对很多普通市民来说,9月9日已经不再是一个普通的日子,而是成为了一个“公益节日”。这个由腾讯公益牵头联合数百家公益组织、知名企业、明星名人和爱心媒体共同发起的全民公益活动,近期刚刚掀起了第三年的“公益狂欢”。青年记者在采访中注意到,今年的上海站活动也突破以往,结合大型公益市集、明星演讲、线下画展等多种形式,让上海市民一站式感受到指尖公益的力量与成果,体验跨界融合浪潮下的公益新玩法。 青年记者 陈诗松



志愿者展示小朋友的作品。

受访者供图

### 公益市集跨界融合公益也能有新玩法

虽然99公益日已经走到了第三个年头,但此次上海站还属首次举办大规模的公益市集活动,现场集中展示了优质公益伙伴的创新玩法。

青年记者在现场看到,不少市民站在腾讯大申网的公益摄影展位前,通过视频和图像了解那些受助者的过往经历和现今状况。腾讯高校挑战赛的优秀作品也来到现场。在《为老人补拍婚纱照》展位,电视里播放着“不老爱情”的主题视频,展板上的图片诉说着老人们的爱情故事,展示着为他们补拍的婚纱照。而从上到下不规则排成一列的“爱情路牌”也成了一道别致的风景线,观众也在现场手写对恋人的“告白信”。

公益机构也带来了形式多样的

项目。上海看见爱志愿者服务中心致力于探索改善儿童视觉健康问题,展区处播放着护眼宣传视频,并提供“小小眼睛侠”贴纸与市民互动。上海市慈善基金会的快乐足球项目由德国贝塔斯曼基金会、中国德国商会(上海)和德国驻上海总领馆共同发起,旨在通过寓教于乐的德式足球教育,助力外来务工人员快乐成长。德籍教练在现场邀请小朋友们亲身体验起德式足球教育方法,感受体育和足球带来的乐趣。此外,Mantra的“颜值越高,责任越大”项目、上海廿四文化发展交流中心的文化体验项目、二更视频的“二更公益”项目、大城小爱项目,以及“崇明土布再生公益计划”也吸引不少市民驻足。

### 鼓励用新技术解决社会难题

值得一提的是,本次公益市集还特别设置了TED演讲环节。上海市慈善基金会副理事长谢玲丽、上海世博会博物馆馆长刘绣华、腾讯大申网总裁王栋、飞马旅集团CEO&飞马资本合伙人钱倩、卫尔格(上海)体育有限公司CEO Stefan Athens、SMG著名节目主持人郭亮等嘉宾出席。

飞马旅集团CEO&飞马资本合伙人、上海爱飞翔乡村教师培训与爱传递乡村电脑教室项目发起人钱倩在《我与爱飞翔的8年·一个职业经理人的公益道路》的分享中,回顾了其所走过的公益道路。钱倩认为,公益项目不仅要感性,同时也要具备职业理性的标准设计并付诸实施。公益带来的最大收获是观念的改变,公益成为了一种生活方式。

卫尔格(上海)体育有限公司CEO、上海市慈善基金会-联合之路专项基金“快乐足球”公益项目发起

人Stefan Athens在《体育教育和团队体育活动对中国社会发展的重要意义》的演讲中提到,中国青少年因缺乏体育运动而造成的健康状况令人担忧。他在现场介绍了快乐足球公益项目,强调足球作为一种体育教育和团队运动,能帮助中国青少年在身心方面健康成长。

此外,腾讯大申网总裁王栋先生介绍了创变者扶持计划。他强调,创变者需具备责任感、创造性和商业力,并能运用新技术或模式,为社会某个领域的难题提供解决方案。同时,腾讯大申网将持续为创变者提供基金、资源等支持,诚意邀请各个意向的机构和个人助力加持。在现场,上海市慈善基金会副理事长谢玲丽、上海世博会博物馆馆长刘绣华和腾讯大申网总裁王栋先生还共同点亮了“创变者之树”,寓意着“创变者扶持计划”的开启。

### “星空演讲”公益专场 跨界明星为爱发声

与此同时,腾讯99公益日·与爱倾听——“星空演讲公益专场”在上海举行。此次公益专场由腾讯公益、腾讯娱乐、腾讯视频联合主办。伊能静、俞灏明、大鹏、金钟奖获奖导演沈可尚、病痛挑战基金会秘书长王奕鸥、以直播做慈善的公益牛哥共同参与了本次公益演讲。他们在现场讲述了自己的世界观、人生观,评判事物的价值标准,以及看待公益的角度,引发观众的思考与共鸣。

六位演讲者各自在18分钟里,充分表达他们内心真实的态度,用他们的个体生命体验向观众传达这样的公益理念:一个人勇敢面对自己,把自身的经验、感受转换成一种正能量去助力陌生人,无论是哪种程度的帮助,无论是什么方式的鼓励,都是一种公益态度。

伊能静热心公益十余年,她领养

十名因灾失去父母的孤儿,签署了全身器官的器官捐赠协议,2012年获慈善明星奖,她曾说“每一件事情其实都是在自救,自助助人,最终对我来说,公益跟慈善都是在帮助我们自己”,这次星空演讲,她的主题是“一辈子做少女”。伊能静本人因为怀抱少女姿态而遭受了不少非议,她希望可以鼓励女性打破年龄的标签和偏见,遵从自己的内心,成为真正的自我。

王奕鸥演讲的主题是“这样活着,很脆弱也很酷”,她患有成骨不全症,就是传说中的“瓷娃娃”,在16岁以前就已经先后骨折过6次。王奕鸥分享了她和其他罕见病友与病魔抗争的故事,让观众看到了一个生命的真实、坦荡、平静和坚持,尤其是在疾病和死亡面前依然保持尊严和坚强,令人动容。

### “小朋友画廊”线下办展亮相外滩

值得一提的是,在99公益日“预热”阶段“爆红”的公益项目“小朋友画廊”,也在99公益日期间于外滩实现了线下办展的“小目标”。“WABC无障碍艺术”异彩原生艺术展正式亮相外滩三号沪申画廊。

青年记者在现场看到,展览中的大多数中国原生艺术作品均出自公益机构WABC八年来所服务过的心智障碍人士,他们生活于全国七座城市的不同社区,长期参与WABC的艺术疗愈和创作活动,展览以“个案”的形式集中展示了他们的艺术风貌。策展人苗世明告诉记者,展览取名为“异彩”,带有一些“他者”的视角,“希望普通大众以客观、真实的心态,接纳心智障

碍人士天赋的光华,还有生命的残缺,这正是社会融合的一个基础前提。”

据悉,该画展的顺利举办还得益于星展银行等爱心企业的扶持。星展银行中国董事总经理顾家祥表示,早在2011年星展银行有缘结识WABC,为他们提供无偿种子资金,在上海社区阳光之家为心智障碍者免费开办艺术疗愈课程。“这些年我们欣喜地看到WABC发展到全国7个城市,此次星展银行支持WABC举办学员的原生艺术作品画展,希望全社会多一份关注给到心智障碍的群体,了解和认可他们宝贵的艺术才能,帮助他们实现社会价值和收入的同步提升。”